



# 23條立法諮詢充分 高質量建議難能可貴

基本法第23條立法諮詢期上月28日結束，特區政府昨日公布，共收到13147份意見，當中有12969份支持及提出正面意見，佔總數98.6%；反對建議有93份，佔總數0.71%；未明確表達立場的意見有85份，佔總數0.65%。整個過程清晰地反映了三個客觀事實：一是市民踴躍回應，諮詢足夠充分；二是各界意見有建設性，內容高質量；三是高支持率體現強大民意，整體效果好。好的開始是成功的一半，各界期待特區政府在梳理意見後盡快向立法會提交草案，以早日補上維護國安的「短板」。

這是一次充分的立法諮詢。特區政府用了長達一個月的時間，包括行政長官李家超在內，特區官員帶頭開展了一系列的解說，籌辦了約30場諮詢會，接觸個別界別人士3000人次，絕大多數與會者表示支持立法。截至2月27日，有512個不同界別、不同專業的組織和團體，通過公開發表聲明、發表署名文章或聯名致函等方式，表達支持23條立法的立場。

這是一次高質量的立法諮詢。對於政府提出的諮詢文件，各界提出了大量建設性的意見。香港大律師公會提交了書面意見書，認同特區政府履行憲制

責任，自行立法禁止有關普遍被認為對國家安全造成重大威脅的罪行。同時提出具體建議，包括清楚定義新增的概念和罪行，明確構成罪行的元素和定罪標準等。香港律師會亦表明同意特區政府自行就23條立法履行憲制責任，並就多項罪行提出修訂建議。其他政團、社會及專業團體也紛紛提交了高質量的意見書。

這是一次效果好的立法諮詢。諮詢文件釐清了香港社會對國家安全的一些模糊認識，釋除了一些不必要的疑慮，凝聚了對國家安全的共識。不僅香港各界及本地商界代表支持立法，在港的外國商會亦表示，法律和秩序對營商環境很重要。其中香港馬來西亞商會表明對23條立法沒有疑問，不影響旅客及商界來港做生意和旅遊，對香港未來有信心。香港奧地利商會則指出，香港有法治，這是最好的營商環境。

超過98%的意見書支持23條立法，這充分反映維護國家安全不僅是香港憲制責任，更是人心所向。愛國愛港是香港社會的光榮傳統，是「一國兩制」實踐行穩致遠的重要基礎。支持23條立法，就是愛國愛港的具體體現。特別是，經歷過前些年風風雨雨，港人充

分意識到香港面對的國家安全風險的真實存在，認識到盡快健全完善維護國家安全法律制度的重要性和迫切性，認識到「國安才能港安，港安才能家安」的道理。事實上，維護國家安全與每一位市民息息相關，完成23條立法就是保「一國兩制」，就是保香港長期繁榮穩定，就是保香港的民主自由，就是保全體港人的人權和福祉，就是保外國和內地來香港投資者的利益。

這次諮詢意義重大，不僅清晰表達了香港社會支持23條立法的集體意志，有力反擊了反中亂港勢力及外部勢力對23條立法的抹黑，更為順利完成立法提供了重要參考。特區政府及有關部門應盡快整理分析有關意見，擇其善者而納之，形成草案，提交立法會審議。社會各界期待立法會議員展現自己的責任擔當，為香港制定一部接軌國際標準的維護國家安全法律。

23條立法進入大直路，香港維護國家安全的短板將補上，纏繞香港近27年的問題將畫上句號，令人期待。完成立法後，香港社會將輕裝上陣，專心致志拆經濟、謀發展、惠民生，破解多年累積下來的深層次矛盾和問題，讓香港邁向更美好的明天。

# 投資科技，投資未來

誰掌握了最新科技，誰就掌握了未來。新一份財政預算案大力推動創科發展，投入真金白銀，其中的大手筆包括：預留100億元推動生命健康科技發展，當中的60億元資助本地大學跟海內外機構合作，設立生命健康研發院；30億元支持人工智能項目，驅動產業革新；30億元支持八所大學添置器材，助前沿科技成果落地；100億元配對形式資助企業推動新型工業加快發展。

香港有五所大學位列全球百大，是全球頂尖大學最密集的城市，紐約、倫敦、東京、巴黎等老牌西方發達城市也要略輸一籌。香港院校發表的論文中，75%屬於高水平，其中四分之一是頂尖水平，彰顯香港院校的科研實力十分雄厚，這是香港推動創科發展的優勢所在，也是特區政府為大學提供大量資金的理據所在。

這些資金用來鼓勵大學與海內外機構合作，有利於充分發揮香港國際化、大學與境外科研機構交流密切的獨特優勢，引入外

來智慧，為香港所用。同時，推動院校與實業相結合，有助將科研成果商業化、落地化。

以百億元配對形式推動企業加速發展，是預算案的另一大亮點。具體說來，就是企業出2份資金，特區政府配對支持1份資金，催谷企業快高長大。一些初創創科企業往往缺少資金，市場上專門有「天使基金」，擇其優者而投資。特區政府的配對資金計劃，資助對象是從事生命健康研究、人工智能、先進製造和新能源企業，每間企業可獲的最高資助限額是2億元。有了政府資金的支持，企業如虎添翼，特別有利於初創企業加快發展。這會吸引更多海外企業來港，加快形成香港的創科生態鏈。

在香港連年財赤、財政備儲減少的情況下，預算案少了「甜味」，將有限資源用在刀刃上，大力支持創科發展，展現了眼光和魄力。世界變動不停，科技日新月異，香港必須迎接科技發展新浪潮，勇立潮頭，才能不斷提升核心競爭力。

# 23條立法維護國家安全 不容外國干預 特區政府強烈不滿美英偏頗誤導言論



針對美國政府、英國外相關於23條立法的偏頗和具誤導性言論，香港特區政府昨日發表聲明表示強烈不滿和反對。特區政府強調，「一國兩制」方針的最高原則是維護國家主權、安全、發展利益。就23條立法，正就是要讓國家主權、統一和領土完整得以維護；「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針得以全面準確貫徹，以及更好地保障香港特區居民和在香港特區的其他人的基本權利和自由。

大公報記者 龔學鳴

政府發言人指出，美國早被揭發對世界各地甚至多國政府進行長時間秘密監控，一名前美國國家安全顧問更公開承認協助策劃外國政變。美國政府此時此刻對香港特區的維護國家安全立法建議，特別是「國家秘密」相關罪行和「境外干預」罪置喙，實在令人難以信服。

## 立法完全符合國際法原則

發言人表示，就危害國家安全的罪行訂立相稱的域外效力，完全符合國際法原則、國際慣例和各國各地區通行做法。美國及眾多國家的國家安全法律都具有域外效力；建議的「國家秘密」相關罪行和「境外干預」罪有多個條件，必須同時符合所有條件才會觸犯有關罪行，絕對不會出現有人誤墮法網的情況。此外，所有香港執法部門的執法行動（包括逮捕和拘留），均是根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人士或單位的行為而採取的，絕對不是針對個人或組織的背景或政治立場。

發言人強調，「一國兩制」方針的最高原則，是維護國家主權、安全、發展利益。就23條立法，正就是要令國家主權、統一和領土完整得以維護；「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針得以全面準確貫徹，以及更好地保障香港特區居民和在香港特區的其他人的基本權利和自由。美國應立即停止就23條立法說三道四，干預屬於中國內政的香港事務。

保安局 昨日亦

就英國外相卡梅倫有關基本法23條立法的偏頗錯誤言論，表示強烈不滿和反對。

保安局局長鄧炳強指出，英國外相卡梅倫在作出偏頗錯誤言論時，刻意不提香港特區政府亦有就23條立法作廣泛公眾諮詢，並籌辦了近30場諮詢會。事實是絕大部分與會，以及就公眾諮詢提交書面意見的市民，均表示支持立法。23條立法建議參考了包括英國在內的外國法律，英國本身就有十多部嚴厲法律維護其國家安全，卡梅倫的說話反映其雙重標準。

## 英國無權對立法說三道四

鄧炳強強調，香港回歸後，中國政府治理香港特區的法律依據是中國憲法和香港《基本法》，而非《中英聯合聲明》。英方對回歸後的香港無主權、無治權，也無監督權，英國應立即停止干預屬於中國內政的香港事務。

鄧炳強重申，特區政府會盡快完成立法工作，並在制定有關罪行及擬備條例草案時，亦會精準針對危害國家安全的行為，清楚訂明構成有關罪行的元素和刑罰。正常營商，以及與世界各地進行正常互相交流的機構、組織和人員，都會獲得充分的法律保障。



市民團體昨日到英國駐香港領事館外示威，批評有政客惡意抹黑攻擊香港人權、自由、法治。



## 市民英領館示威 斥抹黑23條立法

【大公報訊】英國外相卡梅倫等政客就香港基本法23條立法說三道四，本港市民強烈不滿，紛紛往英國駐香港領事館外示威，強烈譴責卡梅倫惡意抹黑攻擊香港人權、自由、法治。

有在場抗議市民表示，23條立法是香港履行維護國家憲制責任，是築

起維護國家安全的屏障，香港才能集中精力拚經濟、謀發展。英國對回歸後的香港無主權、無治權，也無監督權。英國等個別國家政客和媒體固守對華對港偏見，用「灰色濾鏡」解讀23條立法，刻意將國家安全與權利自由對立是別有用心、虛偽雙標。

香港東區各界協會對卡梅倫行徑

表示強烈不滿和堅決反對，指23條立法是香港維護國家安全的憲制責任，是天經地義，是確保香港長治久安，「一國兩制」行穩致遠的迫切要求。香港各界堅決支持特區政府盡快立法，為確保香港社會穩定，經濟持續發展營造良好環境。

大公報全體媒體記者李九歌

# 外交部：英方沒資格干預香港事務 外交公署：維護國安天經地義

【大公報訊】中國外交部發言人毛寧29日表示，英國外相卡梅倫發布涉港聲明，粗暴干涉中國內政和香港事務，再次暴露了根深蒂固的殖民思維和「教師爺」心態，中方對此堅決反對。

毛寧在例行記者會上說，英方所謂關切和擔憂完全站不住腳。首先，《中英聯合聲明》沒有賦予英方任何資格和權利干預香港事務。第二，23條立法的原則之一就是尊重和保障人權，依法保護香港居民根據香港《基本法》和相關國際公約適用於香港的有關規定享有的各項權利和自由。第三，構成危害國家安全犯罪的行為與正常的商業往來以及經濟、文化、科技活動之間的界線是明確的，在港外國機構和人員的正常活動將依法受到保護。

毛寧強調，需要指出的是，英國去年實施的《國家安全法》大量條款定義模糊，對執法部門授權寬泛，極易被濫用。英方應當擺正心態，正視香港早已回歸中國的現實，停止干涉香港事務，同時反躬自省，不要搞雙重標準。

外交部駐港公署亦對英國外相卡梅倫等個別政客就香港基本法23條立法的

惡意抹黑言論表示強烈不滿和堅決反對。

發言人表示，完成基本法23條立法是香港特區履行維護國家安全憲制責任，落實香港《基本法》、全國人大有關決定和香港國安法的應有之義，也是確保香港長治久安、「一國兩制」行穩致遠的迫切要求。早日完成基本法23條立法、築牢維護國家安全的屏障，香港才能心無旁騖、集中精力拚經濟、謀發展，更好發揮自身獨特地位和優勢，更好深化同各國各地區更加開放、更加密切的交往合作。香港社會各界明大義、知憂患、盼發展，對立法普遍支持、共同期盼。

## 23條立法尊重和保障人權

發言人指出，特區政府在公眾諮詢期內就基本法23條立法精心組織多場解說會，其中明確指出基本法23條立法原則之一就是尊重和保障人權，依法保護香港居民根據香港基本法和《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利國際公約》適用於香港的有關規定享有的各項權利自由。在制定有關罪行的規定時，會精準針對危害國

家安全的行為，明確構成有關罪行的元素和刑罰，與正常商業往來、對外交流之間的界限明確，任何奉公守法的人都不用擔心誤墮法網。

發言人表示，香港回歸後，中國政府治理香港特區的法律依據是中國憲法和香港《基本法》，而非《中英聯合聲明》。英方對回歸後的香港無主權、無治權，也無監督權。英國等個別國家政客和媒體固守對華對港偏見，認為本國涉及國家安全的法律覆蓋範圍之廣、規管之嚴天經地義，卻執念於用「灰色濾鏡」解讀基本法23條立法，刻意將國家安全與權利自由對立，以提交意見之名行詆毀中傷之實，別有用心、虛偽雙標。

發言人強調，中國中央政府全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅定支持特區政府完成基本法23條立法。我們歡迎真心擁護「一國兩制」、支持香港繁榮穩定的人士就立法提出建議，但不接受任何污名化立法的政治操弄。任何外部干預施壓都動搖不了特區政府推進立法的堅定決心，任何造謠、抹黑和攻擊都改變不了香港由治及興的歷史進程。